









شاہد

الفضل

لاہور

۱۰ اکتوبر ۱۹۵۷ء

# خلافتِ راشدہ

یہ عجیب بات ہے کہ آج جو لوگ حکومت الہیہ کا لغو رہنے سے اور پناہ مند کر رہے ہیں وہی حکومت الہیہ کا صحیح مفہوم سمجھنے سے عاری ہیں۔ ان کا خیال یہ ہے کہ بس یہ کہہ دینے یا ضبط ستر میں لے آئے سے کہ کسی ملک کا حاکم اللہ تعالیٰ ہے۔ اور ملکی قانون اللہ تعالیٰ کا قانون ہوگا۔ اس ملک میں حکومت الہیہ قائم ہو جائے گی۔ کسی ملک میں ایسی عدالتیں قائم ہو جائیں۔ جو شریعت اسلامیہ کے مطابق فیصلے کریں۔ تو ان لوگوں کے خیال میں اس ملک میں اللہ تعالیٰ کا قانون رائج ہو جائے گا۔ یہی نہیں بلکہ یہ لوگ یہاں تک کہتے ہیں۔ کہ اگر کسی ملک میں ایسی قرارداد مقصدہ پاس ہو جائے۔ جس میں کہ پاکستان میں پاس ہوئی ہے۔ اور قرارداد مقصدہ کے مطابق چند اصول مقرر کیا جائیں۔ اور ایک مجلس لے کر اس سے ہر گزہ لے جائیں۔ اور ان کے مطابق قانون اسلامی ملک میں رائج کر دیا جائے۔ تو اس ملک میں خلافت راشدہ والی حکومت قائم ہو جائے گی۔

آپ دیکھیں گے کہ جب سے پاکستان معرض وجود میں آیا ہے۔ اسلامی حکومت کے اصولوں پر مبنی تصنیفات شائع ہو چکی ہیں۔ اور ان تصنیفات کے مطالعہ سے آپ دیکھیں گے کہ اسلامی مملکت کے بنیادی اصول تو خود یہ لوگ اپنے قیامات سے گھرے چلے جاتے ہیں اور ساتھ ہی یہ بھی اعلان جوتا جاتا ہے کہ حقیقی اسلامی حکومت وہی ہے جو خلافت راشدہ کے عہد میں تین تیس برس تک رائج رہ کر ختم ہو گئی۔ یہ درست ہے کہ حقیقی اسلامی حکومت وہی ہے۔ جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کی۔ اور جو خلافت راشدہ میں قائم رہی۔ اور اگر حکومت الہیہ کو سیاسی حکومت تک بھی محدود کر دیا جائے۔ جیسا کہ آج کل سیاست زدہ مولوی کر رہے ہیں۔ تو پھر بھی جو اسلامی حکومت کے بنیادی اصول آجکل یہ سیاسی مولوی گھرے ہیں۔ ان کے مطابق جو حکومت قائم ہو سکتی ہے۔ اس میں اور خلافت راشدہ میں زمین آسمان کا فرق ہے۔

ہم نے الفضل کی ایک گزشتہ اشاعت

میں عرض کیا تھا کہ خلافت راشدہ کا حدیث میں "خلافت علی منہاج نبوت" نام بھی رکھا گیا ہے یعنی ایسی خلافت جو براہ راست نبوت کے طریق پر قائم ہوتی ہے۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعد سوائے محمد اول حضرت عمر بن عبدالعزیز کے کوئی ایسا مسلمان حاکم نہیں ہوا۔ جس کو خلیفہ راشد کا خطاب نصیب ہوا۔ اگر یہ جس وقت ۱۹۲۵ء تک قائم رہی۔ یہاں تک "بزرگ نادان" نے اس کی قباحت چاک چاک کر دیا۔

بے شک علقاً تو بہت ہوتے رہے ہیں اور وہ سب اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق ہی عدلیہ قائم کرتے رہے ہیں۔ ان میں سے ذائقہ محاط سے بھی بعض بڑے متدین متقی اور پیرنگا ہوتے ہیں۔ لیکن آج تک کسی کو یہ جرأت نہیں ہو سکی۔ کہ سوائے حضرت ابو بکر، عمر، عثمان اور علی رضی اللہ عنہم یا علی کہ ہم نے بھی عرض کیا ہے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے اور کو خلیفہ راشد کا لقب دے۔ آخر میں سوچنا چاہیے کہ علی امت نے راشد کا لفظ کیوں انہیں بزرگوں تک مخصوص رکھا ہے۔ کیا یہ محض اتفاق امر ہے یا محض قدامت پرستی ہے؟ اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصنیف منیغ الوصیت سے ایک عبارت نقل کرتے ہیں۔ جس سے خلافت راشدہ یا خلافت علی منہاج نبوت کی حقیقت پر روشنی پڑتی ہے۔

شہو ہندا

"یہ خدائے کی سنت ہے کہ جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا۔ ہمیشہ اس سنت کو وہ ظاہر کرتا رہتا ہے۔ کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے۔ اور ان کو غلبہ دیتا ہے جیسا کہ فرماتا ہے: **کتاب اللہ لا یغلبون** افا در سلی۔ اور غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جب کہ رسول اور نبیوں کا منشا ہوتا ہے۔ کہ خدائی حجت زمین پر پوری ہو جائے۔ اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے۔ اسی طرح خدائے تعالیٰ کوئی شرافوں کے ساتھ ان کی سبائی ظاہر کر دیتا ہے۔ اور جس سبائی کو وہ دنیا میں پھیلانا چاہتے ہیں۔ اس کی تنہم ریزی انہی کے ہاتھ سے کر دیتا ہے۔

لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا۔ بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دے کہ جو نظارہ ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتی ہے مخالفت کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طنز اور تشنیع کا جو قہقہہ دے۔ یہاں ہے۔ اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہیں۔ تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے۔ اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد کسی قدر ناممکن نہ لگتے تھے۔ اپنے کمال کو پہنچنے پر غرض و قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اور خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔ (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد شکاکات کا سنا سنا پڑا ہو جاتا ہے اور دشمنان زور میں آ جاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام گیا گیا۔ اور یقین کر لیتے ہیں۔ کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی۔ اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی لمبی ٹوٹ جاتی ہیں۔ اور کئی بقیہ مت مرتد ہوتے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں۔ جب خدائے دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس جو خزانہ کبیر کرتا ہے خدائے تعالیٰ کے معجزہ کو دیکھتا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا۔ **یا ایہذا** حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت تھی۔ اور بہت سے بادیشین نادان مرتد ہو گئے۔ اور صحابہ کرام بھی اسے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ یہ خدائے تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہونے سے بچا لیا۔ اور اس وعدہ کو پورا کیا۔ جو فرمایا تھا: **ولیصلنکم انکم دینہم الذم** **الغنی اھم** **ولیسئلہم من بعد** **خوھم اھم**۔ یعنی خوف کے بعد ہم ان کے پیر جاویں گے۔ ایسا ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت میں ہوا۔ جبکہ حضرت موسیٰ امیر اور کھانا کی راہ میں پہلے اس سے جو بنی اسرائیل کو وعدہ کے موافق منزل مقصود تک پہنچا دیں تو ہوتے ہوئے اور بنی اسرائیل میں ان کے سر سے ایک بڑا ماتم پڑا ہوا۔ جیسا کہ تواریخ میں لکھا ہے کہ بنی اسرائیل نے وقت موت کے صدر سے اور حضرت موسیٰ کی ناگہانی بڑائی سے پالیس دن تک رو تھے۔ ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ ہوا۔ اور وہ صلیب کے واقعہ کے وقت تمام حواری تتر تتر ہو گئے۔ اھل ایک ان میں سے مر بھی ہو گیا۔ سوائے عزرا۔ جبکہ قدیم سے سنت اور یہی ہے کہ خدائے تعالیٰ دو قدریں دکھاتا ہے۔ تا حالوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے۔

سوا ب ممکن نہیں کہ خدائے تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میرے ہمارے پاس بیان کی غلطی مت ہو۔ اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں۔ کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے۔ اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے۔ کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور دوسری قدرت، آہیں سکتی۔ جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا۔ تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیجے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ جیسا کہ خدا کا برابر امین احمدی میں وعدہ ہے۔ اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے۔ بلکہ تمہاری نسبت وعدہ ہے جیسا کہ خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کی جو تمہارے پروردگار کی قیامت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔ سو تمہارے کرم پر میری جبرائی کا دن آئے۔ تا بعد اس کے ڈن آدے جو وہی دمہ کا دن ہے۔ وہ ہمارا خدا وندوں کا سچا اور دادار اور صادق خدا ہے۔ وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا جس کا اس نے وعدہ فرمایا۔ اگرچہ یہ دن دنیا کے آخری دن ہیں۔ اور بہت بلائیں ہیں جن کے نزول کا وقت ہے پھر مزید کہ یہ دنیا قائم ہے جب تک وہ تمام بائیں پوری نہ ہو جائیں۔ جن کی خدائے ضروری۔ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا۔ اور میں خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں۔ اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اٹھ کر رہنا میرے لئے ہوتا۔ تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو۔ اور تمہیں دکھائے کہ تمہارا خدا قادر خدا ہے۔ اپنی موت کو قریب سمجھو تم نہیں جانتے کہ کس وقت وہ گھڑی آجائے گی؟

(الوصیۃ ص ۷۷-۸۰)

خلافت راشدہ یا خلافت علی منہاج النبوت وہی چیز ہے جس کا نام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "قدرت ثانی" رکھا ہے اور یہ نام دراصل اہل حقیقی خلافت کی تشریح ہے۔ یعنی جس طرح نبوت اللہ تعالیٰ ہی کی قدرت ہے۔ اسی طرح حقیقی خلافت بھی اللہ تعالیٰ ہی کی قدرت ہے۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ ان پانچ خلفائے راشدین کے علاوہ جو خلفائے مسلمانوں میں ہوئے ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک کیسے خفا تھے۔ مگر ہماری رائے میں وہ کم از کم خفا لے راشدین نہیں تھے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۳۱)



میں تیزی تبلیغ کو زمین کے زلزلے تک پھینچاؤں گا (الہام حضرت مسیح موعود)

# نایب مجریا میں احمدی مجاہدین کے ذریعہ تبلیغ اسلام

## تقریر۔ انفرادی ملاقاتیں۔ اجلاس۔ احمدیہ بلٹین کی اشاعت

اذکرکم نسیم سیفی صاحب فی۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ (پنجاب نایب مجریا میں)

سید احمد شاہ صاحب زادے سے کہتے ہیں کہ انہوں نے مسجد احمدیہ میں ایک تقریر اہل اہل اور بہت اور اہل اہل تھیلیہ کی اس تقریر کے دوران میں احمدیوں اور غیر احمدیوں کے علاوہ عیسائی حضرات بھی شامل تھے تقریر کے بعد سوالات کا موقع دیا اور خدا تعالیٰ کے فضل نے سلی بخن طوطی سوالات کے جواب دہ کیے گئے۔

مشن ہاؤس میں طالبان حق کی آمد مسز د صاحبہ کم م۔ شاہ صاحب سے ملنے اور احمدیوں کے متعلق مزید واقفیت حاصل کرنے کے لئے مشن ہاؤس میں آئے رہے۔ ان میں مختلف ٹیموں کے ملازمین کے علاوہ جنس کوہوں کے طلبہ بھی شامل تھے۔

ایک بہت بڑی فرم کے یورپین مینجر سے متعدد دفعہ ملاقات ہوئی ایک دفعہ انہوں نے اپنے گھر چلے گئے پر بھی بلایا۔ چنانچہ ان ملاقاتوں کے نتیجے میں اب ان میں اسلام کے متعلق تحقیق کرنے کا مشورہ پیدا ہو رہا ہے۔ ان کو چار تہ سوا تہ بیٹے دی جا چکے ہیں۔

### جماعت کی تعلیم و تربیت

اپنے مقامات پر جہاں مشن کوئی دیر سے قائم ہیں وہاں تبلیغ کے علاوہ ایک اور بہت ذمہ داری جو تبلیغ پر غاید ہوتی ہے وہ احمدیوں کی تعلیم و تربیت ہے۔ چنانچہ اس سلسلے میں شاہ صاحب ہر مہم قرآن کو کم کا درس دیتے رہے۔ عربی مدرسہ میں لیسز انوکھ اور قرآن کو کم پڑھاتے رہے اور دعائیں اور نماز یاد کرتے رہے۔ جمعہ کے خطبوں میں اخلاقی درسی کی طرف توجہ دلاتے رہے۔ ایک مہفتہ داری میں جنہوں کی اجمیت بیان کر کے چندوں میں ملاحظہ اختیار کرنے کا مقصد ہے۔

### میکوس (لوکل میڈیکو اور)

حاکم عرصہ زید پورٹ میں میکوس میں مقیم رہا اس عرصہ میں حسب سابق مستقل پورگرام پر عمل جاری رکھا گیا جو درس و تدریس اور تقویت جماعت پر مشتمل ہے۔

### مچوزہ اخبار

مچوزہ اخبار ٹوٹو کے سلسلہ میں وکیل سے ملا اخبار کے کارڈز حکومت کے چھٹ سیکریٹری کو بھیجے ہوئے ہیں۔ وہاں سے جواب آنے پر آخری مرحلہ (مدحتی قسم) طے کیا جائے گا۔ لیکن جب تک

اخبار کی اجازت نہیں ملتی ہم ایک بلٹین شائع کر رہے ہیں جس میں خدا کے فضل سے دو مہینوں کے کافی پیشی کا اظہار کیا ہے اور دوسرے لوگوں نے بھی اسے کافی سراہا ہے۔

### مقدمہ نیا لکھنؤ

اجاب کوہا دیو کا کراچ سے تقریباً چھ سال قبل نایب مجریا میں محترمین نے ایک سہ ماہی کی شکل میں ہمارے خلاف عقائد میں مقدمہ دائر کیا تھا۔ جس کا فیصلہ سید ایم کوٹ اور اس کے بعد اپیل کوٹ میں بھی ہمارے حق میں ہوا اور اپیل کوٹ میں نہ صرف اس سجد کا فیصلہ ہمارے حق میں ہوا بلکہ نچ صاحبان نے یہ بھی کہا کہ احمدیہ مومنت کی کئی ٹانگوں پر بھی محرمین کا حق نہیں ہے۔ چنانچہ اب ہماری جماعت نے فیصلہ کیا ہے اور حضرت خلیفۃ المسیح اشدادیہ اور خلیفۃ المسیح سوم سے منظور کیا گیا ہے کہ اب چلی جائے کہ محرمین کے خلاف مقدمہ دائر کر کے باقی قائم بنا دیا جائے ان سے واپس حاصل کیا جائے اور مقدمہ میں مزید ترقی کے لئے اجاب سے دعا کی

### الازہر یونیورسٹی کے ایک پروفیسر

ڈاکٹر انعام علی لٹ (پیرس) جو کہ الازہر یونیورسٹی میں عربی ادب کے پروفیسر ہیں اور جلی اپنی یونیورسٹی کے فائلڈ کی حیثیت سے نایب مجریا کا دورہ کر رہے ہیں۔ ان کے تیار آنے پر ان سے ملاقات کی گئی۔ قبل زلی کا تو میں وہ مولدوم قرین محمد فضل صاحب سے مل چکے تھے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق انہوں نے بعض سوالات کئے اور ان کے جوابات اپنی نوٹ بک میں درج کر لئے۔ اس موقع پر ان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "الغائب الخلیل" کی تعلیم اور "اعجاز المسیح" تحفہ دی گئی۔ اس کے بعد ایک روز ان کو مشن ہاؤس میں چائے کے لئے بلا لیا گیا۔

میکوس کے بعض مسلمانوں نے ڈاکٹر صاحب موصوف کے اعزاز میں ایک بل میں جاسے با جس میں خاکسار بھی مدعو تھا اور خاکسار کو نذر کرنے کا بھی موقع دیا خاکسار نے عربی اور انگریزی دونوں زبانوں میں تقریر کی۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ غیر احمدی علماء پر بہت اچھا اثر رہا

### دیگر مینڈنگ

پروفیسر صاحب موصوف کے اعزاز میں بل میں مسند کی کئی مینڈنگ کے علاوہ بعض اور مینڈنگ کے لئے بھی عین دعوت آئے۔ ان میں سے دو سید مسعودی حاکم (بادشاہ بنگلہ) کے عمل میں اور انہیں کی مصلحت میں منعقد ہوئیں جماعت کے نمائندوں نے ان میں حصہ لیا۔

ایک احمدی میں خدمت اللہ صاحبہ جلدی جو کہ حج کیلئے تشریف لے گئی ہیں ان کے اعزاز میں اور دعویٰ جلدی نقد کیا گیا جس میں خاکسار کے علاوہ دیگر مومنتوں کے سیکرٹری صاحب اور کئی دیگر مومنتوں کی حضور صاحب نے تقاریب لیں۔ اور حج پر جانپواری ہیں کو دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔

### ملک احسان اللہ صاحب مبلغ گولڈ کوٹ

ملک احسان اللہ صاحب نے اطلاع دی تھی۔ کہ وہ امرائے باریہ میں اپنی جہاز خرطوم جارہے ہیں۔ چونکہ اس طرح ٹیکوس راستے میں پڑتا ہے ان سے ملاقات کا موقع مل گیا۔ خاکسار نے بعض دیگر احمدیوں کے ایمر پورٹ پر گیا۔ ملک صاحب نے ۱۹۴۵ء میں حال کے ساتھ نایب مجریا میں آئے تھے آپ ایک طویل عرصہ تک خدمت اسلام بجالانے کے بعد واپس پاکستان چلے گئے ہیں اور اٹھتے آئے ان کا حافظہ نامہ ہو اور بجزمت واپس اپنے وطن پہنچائے۔

### انڈونیشیا کی حکومت کو احتجاج

مرکز سے اطلاع ملی کہ انڈونیشیا کی حکومت نے ایک کتاب ترویج کی ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق بعض نازیبا الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ چنانچہ اس کتاب کی منطقی کے لئے حکومت کو ایک خط لکھا گیا اور ایسے لٹریچر کی اشاعت کے خلاف پوزور احتجاج کیا گیا۔

### نایب مجریا احمدیہ بلٹین کی اشاعت

نایب مجریا احمدیہ بلٹین کی اشاعت کا انتظام کیا گیا ہے جس میں مرکز سلسلہ اور تبلیغی سلسلے سے تعلق بعض ضروری چیزیں ہوتی ہیں۔ بلٹین اپنے وقت پر شائع ہو کر دو مہینوں تک پہنچ رہا ہے اگر مختلف مشن اپنی سہ ماہی جمیل کی مختصر رپورٹ کا ہے تاکہ یہ خاکسار کو رسالہ کرتے نہیں تو بلٹین

کی رونق کو زیادہ کیا جاسکتا ہے اور یوں بھی نہ نایب مجریا کے احمدی دوست ان رپورٹوں کو پڑھیں تو ان میں وسعت قلبی پیدا ہوگی اور ان کے لئے فریخ کا موجب ہوگا۔

### پریس سے تعلقات

عرصہ زید پورٹ میں یہاں کے اخبارات میں میرے بعض خطوط اور مضامین شائع ہوئے۔ یورپ میں ایک مشنر کا لٹریچر کی تصویر چھپی۔ دو مضمونوں کے ساتھ سیرری تصویر چھپی۔ اور یہ فریخ کا باعث ہے کہ پریس اب ہماری سامی میں زیادہ سے زیادہ دلچسپی لینے لگ گیا ہے۔

اس مختصر سیرری رپورٹ کے پیش کرنے کے بعد تمام اجاب سے دعا کی درخواست ہے کہ اٹھتے آئے ہیں احسن طریق پر دین کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ (راہین)

### دعا کے مضامین

سیرری حقیقی عشرہ صاحبہ غلام فاطمہ ۲۴ ستمبر کو ہارٹ ٹیل ہونے کا وجہ سے وفات پا گئیں۔ وہ اپنے چچا زاد بھائی حافظ محمد صاحب کی (جو ایک روز پہلے وفات پا گئے تھے) ماتم پر اس کے لئے آئی تھیں۔ چونکہ ان کے منہ سے پہلے ہی جائزہ دینا کہا جا چکا تھا۔ اس لئے وہ سیدھی قبرستان چلی گئیں۔ وہاں اپنے تین بھائیوں حمید اور والدہ کا قبر دیکھ کر ان کے دل پر بے حد اثر ہوا۔ اور قبرستان سے واپسی پر راستہ میں ہی ہارٹ ٹیل ہو جانے سے وفات پا گئیں۔ ان اللہ دامنا اللہ رحمہ مرصومہ ہوتیں اور تھاریاں میں رافت و دفن کی گئیں۔ مرحومہ بے حد سخی اور باریع تھیں۔

اجاب کوہاں ان کی اور حافظ محمد صاحب کی بھائی درجہ اور واقفین کے بڑے صاحبہ جمیل کی دعا فرمائیں۔

عبدالرحمن امیر جماعت احمدیہ بھاریاں ضلع کجرات

(۲۵) سیرری لاکھ نزیہ سارہ مکہ صاحبہ اچھ حکیم محمد صاحبہ اچھ رسالہ اشاعت انگلٹ لاہور عرصہ سے بیمار چلی آ رہی تھیں۔ قریباً دو ماہ سے رہہ میں تھیں اب وہاں اپنے مقیم تھیں اور تھوڑے کو بوقت و بچے وفات پا گئیں۔ ان اللہ دامنا اللہ راجون مرحومہ مرصومہ ہوتیں اور نہایت نیک سیرت تھیں بطور رافت وہ میں ہستی مقبرہ میں دفن ہوئیں۔ اجاب۔ مرحومہ کی مغفرت اور بھاری رفاقت کیلئے دعا فرمائیں۔ مرحومہ صاحبہ کے بچے چھوڑے ہیں اس لئے ان کا خاندان مرصومہ ہو

عبدالرحیم احمدی والد مرحومہ ام لکھنؤ



# اسلام کا نظام مالیات

ڈاکٹر محمد امجد احمد صاحب ثاقب پروفیسر جامعہ المشرقین (لہور)

## ایک شبہ کا ازالہ

اس جگہ ایک سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ خود اسلام میں ایسی تعلیمات موجود ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ افراد کو مذہبی پیمانے کی ذمہ داری خود خدا تعالیٰ سے لے رکھی ہے اس وعدہ کی موجودگی میں کسی قسم کا وجہ و جہد کی ضرورت نہیں ہے۔ جیسے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وما من دابة فی الارض الا علی اللہ رزقھا یعلم مستقرھا ومنسود عھا۔ کہ تمام روئے زمین پر چلنے والے کے رزق کی ذمہ داری خود خدا تعالیٰ کے ذمہ ہے۔ اور وہ اس کے حصول کی جگہ اور جہاں جہاں وہ پہنچا جائے گا۔ اس سے خوب واقف ہے۔ اسی طرح دوسری جگہ فرماتا ہے۔ وکافی من دابة لاتحمل رزقھا اللہ یرزقھا وایاکم وهو السميع العليم۔ کہ ایسے کتنے ہی جانور ہیں جو اپنے ہمراہ اپنی رزق کو لادے نہیں پھرتے۔ بلکہ خود اللہ تعالیٰ ان کو بھی اور تمہیں بھی رزق دیتا ہے۔ اور وہ خوب سنتے والا اور جانتے والا ہے۔

مومن من ان آیات کہ بدت اعترافن بنانا پڑا کہتا ہے۔ کہ خود اسلام ہی جو سب سے توکل کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ لیکن یہ اعتراف ان آیات کے صحیح مفہوم کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ دراصل یہ آیات مجرورہ زمانہ کے ماہرین اقتصادیات کی اس غلطی کا رد پیش کرتی ہیں۔ جن کا خیال ہے کہ اس وقت دنیا میں انسانی پیداوار کی مقدار خوراک کی پیداوار کی رفتار سے نسبت زیادہ ہے۔ اس لئے ان دونوں کے باہمی توازن کو قائم رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ جنکس قحط اور وبا میں بھیجتا ہے۔ تاکہ حیوانات اور انسانوں کی ایک معقول تعداد کی ہلاکت کے بعد کھلنے والوں کی تعداد پیداوار کی مقدار کے برابر ہو جائے۔

اللہ تعالیٰ ان کو تباہی میں ماہرین معاشیات کی تزیید فرماتا ہے۔ کہ یہ غلط ہے۔ ایسا نہیں ہو سکتا۔ کسی وقت ایسی صورت پیدا ہو جائے۔ جیکہ خدا تعالیٰ کی پیدا کردہ مخلوق کے لئے رزق میسر نہ ہو۔ بلکہ خدا تعالیٰ کا یہ طے شدہ قانون ہے۔ کہ آنا ہر حال پیدا ہوتا ہے گا۔ جس سے انسان اور انسان کے سوا دوسری زندگی گذارنے والے جانداروں کو معاش فراہم ہوتے رہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سختی کے ساتھ اس بات کا حکم دیا ہے۔ کہ ولا تقموا اولادکم حنیثہ املاق۔ یعنی رزق و ایباہم۔ کہ اپنی اولاد کو اس خوف سے نہ کہو۔ کہ تم رزق محتاج ہو جاؤ گے۔ کہ ان کے معاش فراہم نہیں ہو سکتے۔ بلکہ جہاں سے تم

اپنے لئے وعد و جہد کے رزق حاصل کرتے ہو وہاں سے ان کو بھی میسر آتا رہے گا۔ کیونکہ ہم تمہیں بھی اور انہیں بھی رزق دینے والے ہیں۔ جیسا کہ میں اوپر بیان کر چکا ہوں۔ اسلام ساری دنیا کی حوصلہ شکنی کرتا ہے۔ کیونکہ ایسے نظام میں عوام کو نقصان اور صرف ایک مخصوص طبقے کو فائدہ پہنچتا ہے۔ حالانکہ اسلام ساری دنیا کے ان لوگوں کے لئے ایک پیغام لایا ہے۔ وہ غریبوں کا بھی رہنما ہے اور امیروں کا بھی۔ وہ کالوں کا بھی نجات دہندہ ہے اور گوروں کا بھی۔ اس لئے اس نے ایسے اصول دنیا کے سامنے پیش کئے ہیں۔ جو تمام افراد کے لئے یکساں مفید ہیں۔ مثلاً اس نے اس خطرہ کی روک تھام کے لئے ہر جگہ تقسیم دولت کے اصول کو مد نظر رکھا ہے۔ اور تقسیم دولت کا اصول ہی ایک الیہ منبسط اصل ہے۔ جس کے ذریعہ سے سرمایہ داری کی روک تھام ہو سکتی ہے۔ چنانچہ اب ہر مختصر طور پر ان احکام کا ذکر کرتا ہوں۔ جن پر عمل کرنے سے دولت چند ماٹوں میں جمع ہونے کے بجائے تمام ہی نوع انسان میں وسیع پکڑ لگاتی رہتی ہے۔

## اتفاق فی سبیل اللہ

اسلام اس بات کا حامی ہے۔ کہ انسانیت کی تسک میں حسن قدر انسان منسک ہیں۔ ان کے لئے جہاں اپنی معاش کے لئے جدوجہد کرنا ضروری ہے۔ وہاں اپنے دوسرے بھائیوں کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے۔ جس کے اتصال سے وہ ایک پختہ زمین بن سکتے ہیں۔ کیونکہ اگر زمین کی ہر کڑی کی پختگی اور مضبوطی کا خیال نہ رکھا جائے۔ تو یقیناً وہ زنجیر ایک دن ٹوٹ جائے گی۔ اس لئے ہر انسان کو اپنے پاس کے انسانوں کے استحکام اور مضبوطی کے لئے اس کے رنج و غم میں شریک ہونا ان کے دکھ و دہمیں حصہ لینا نہایت ضروری ہے۔ قرآن کریم میں اپنے غریب بھائیوں کی مدد اور اعانت کے متعلق جا بجا ترغیب دلائی گئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ لمن نالوا البر حتی تنفقوا مما تعبتون دال عمران

کہ تم نے کسی اور چیز کو اس وقت تک حاصل نہیں کر سکتے جب تک اللہ تعالیٰ کے رستے میں اس چیز کو خرچ نہ کرو۔ جو تمہارے لئے بے حد زیادہ پسند ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد محض ایک تحریک کی علامت ہی محدود نہیں بلکہ تاریخوں سے پتہ چلتا ہے۔ کہ جب شروع شروع میں ہی حکم نازل ہوا۔ اس وقت صحابہ میں سے جو اہل نیت تھے۔ انہوں نے اس وقت اپنے محبوب اور قیمتی اموال کو غریبوں کے لئے وقف کر دیا۔ چنانچہ حضرت ابو طلحہ جو مدینہ کے انصار میں سے مالدار آدمی تھے۔ انہوں نے

اپنا ایک قیمتی باغ میر جا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سپرد کر دیا تھا۔ کہ میرا یہ باغ غریبوں کے لئے وقف ہے۔ اسکا طرح حضرت عمرؓ نے خیر میں اپنے حصہ کی زمین کو غریبوں کے لئے وقف کر دیا تھا۔ چنانچہ اسکا آمد مستقل طور پر غریبوں میں تقسیم ہوتی رہی۔ اس کے علاوہ دوسرے صحابہ کرام نے بھی ان کے بعد امت کے دیگر اہل ثروت اب تک اس حکم کی تعمیل میں بڑی بڑی جائیدادیں غریبوں کے لئے وقف کرتے رہے ہیں۔ دیگر صدقات و خیرات جو افراد حسب استطاعت اپنے غریب بھائیوں کے لئے کر سکتے ہیں۔ وہ ان منظم صدقات کے علاوہ ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے جہاں یہ حکم دیا ہے۔ وہاں اس اندیشہ کو بھی رفع کر دیا ہے۔ جو عام طور پر اس قسم کے عطایا دینے والوں کے متعلق پیدا ہو سکتے ہیں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ عموماً دینے والے کے دل میں ایک قسم کا جھوٹا احساس برتری پیدا ہو جاتا ہے۔ جس کی وجہ سے وہ کبھی کبھی لینے والے پر اپنا احسان جانتے ہوئے اسے بھری مجلس میں بدنام اور شرمسار کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یا کبھی اس کا مقصد دوسرے کو بدنام کرنا تو نہیں ہوتا۔ بلکہ اپنے آپ کی نمائش مقصود ہوتی ہے۔ اسلام ان دونوں خدشات کو رفع کرنے کے لئے حکم دیتا ہے۔ یا ایھا الذین امنوا لا تبطلوا صدقاتکم بالحق والاذی کالذی ینفق مالہ ریاۃ الناس ولا یؤمن باللہ والیوم الآخر (بقرہ) کہ اسے ایمان والو اپنے صدقات و خیرات کو احسان جتا کر اور ایذا دہ کر ضائع مت کرو۔ اور ایسے شخص کی طرح مت بنو جو نہ تو خدا پر ایمان لاتا ہے۔ اور نہ یوم آخرت کی جزا کسرا پر یقین رکھتا ہے بلکہ محض نمائش اور دکھاوے کے خاطر اپنے اموال کو خرچ کرتا ہے۔ چنانچہ تاریخ بتاتی ہے۔ کہ مسلمانوں نے جب تک اس اصل کو قائم رکھا۔ اور لوگوں کے ساتھ حقیقی مہمانانہ اور خیر خواہی کی مد نظر رکھا۔ اس کے نتائج نہایت شاندار طور پر برآمد ہوتے رہے۔ بلکہ ایک وقت ایسا آیا۔ جب دینے والے تو دیتے تھے۔ لیکن لینے والے نہ ملتے تھے۔ ہر طرف ہن برستا تھا۔ اور ہر گھر دولت سے بھر پور تھا۔

## وراثت

اسلام کا قانون وراثت سرمایہ دارانہ ذہنیت کو کھٹکنے کے لئے ایک بہت بڑا حربہ ہے۔ اس قانون کے ماتحت ایک بڑی سے بڑی ریاست بھی بٹ کر چھوٹے چھوٹے قطعوں میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ یہی وہ قانون ہے جس سے ڈر کر اکثر بیروز کے زمانہ میں بڑے بڑے نابالوں اور جاگیر داروں نے رسم و رواج اور قانون تحفظ ریاست کی ڈر لیکر اسلام کے قانون وراثت کو خیر باد کہہ دیا۔ کیونکہ ان کو معلوم تھا کہ اگر اسلام کے اس قانون پر عمل درآمد کیا گیا۔ تو

ساری جاگیریں بٹ جائیں گی۔ اور رفتہ رفتہ ریاستیں ختم ہو جائیں گی۔ لیکن ان کو کیا معلوم کہ اسلام کا تو منشا ہی یہ ہے۔ کہ دولت ایک جگہ جمع ہونے کی بجائے تقسیم ہوتی رہے۔ غرض اسلام نے آج سے ساتویں صدی سے ہر سال قبل ہی سرمایہ داری کے خلاف حکم دیا دہلے کیا۔ اور قانون وراثت کے ذریعہ بھی آہنی دیوار کو پاش پاش کر دیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ للرجال فیہ ینب معاتزلوا والوالدات والاقربون والنساء فیئیدب معاتزلوا والوالدان والاقربون معاتزلوا منہ او کثر نصیبہا مفروضاً ولساناً

کہ جو مال ماں باپ اور دوسرے رشتہ داروں میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ کہ جس کے ماتحت اسٹیٹ اور ریاستوں کا تصور ہی ختم ہو جاتا ہے۔ اور دنیا کا غریب سے غریب آدمی بھی اس قانون کے ماتحت امر کی دولت سے کچھ نہ کچھ حصہ لے لیتا ہے۔ جس کی وجہ سے اس کو افلاس اور غربت سے بہت حد تک نجات مل جاتی ہے۔ کیونکہ تقسیم دولت کا حلقہ جتنا زیادہ وسیع ہوگا۔ اتنا ہی غریبوں کو زیادہ فائدہ ہوگا۔ اور اس کے برعکس تقسیم دولت کا حلقہ جتنا زیادہ تنگ ہوگا۔ اتنا ہی غریبوں کی غربت میں اضافہ کرنے والا ہوگا۔ غرض یہ وہ معرکہ الارآقاؤن ہے۔ جس کے تصور سے ہی سرمایہ داروں کے دلوں کی دھڑکنیں تیز ہو جاتی ہیں۔ اور یہی وہ قانون ہے۔ جس کی موجودگی میں کسی ملک کو اپنی ریاستوں کو بر جبر اپنے اندر شامل کرنے کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوتی۔ جیسے کہ ہندوستان نے کیا ہے۔ بیکر ریاستیں خود بخود تقسیم ہو کر اس ملک میں جذب ہو کر نامید ہو جاتی ہیں۔ (باقی)

## مصباح کے خریدار تو توجہ فرمائیں

رسالہ کی مالی ضرورتوں کو مدنظر رکھتے ہوئے مصباح کے خریداروں سے توقع کی جاتی ہے۔ کہ وہ اپنے قوی اخبار کو مالی وجہ سے جلد سے جلد نجات دیکر اپنے اخلاقی فرض کو ادا کرتے ہوئے شکر یہ کاموقفہ دیں گے۔ تمام وہ ہمیں اور کھائی جن کے ذمہ رسالہ کا تقابلاً چلا گیا ہے۔ وہ فوری طور پر رقم بذریعہ میٹرو آرڈر ارسال فرمائیں اور جن کے ذمہ تقابلاً نہ ہو۔ وہ پیشگی رقم بھجوا دیں جزا کم اللہ۔ شراطل ایکشنی مصباح ۱۔ راہ کم از کم دس روپوں پر چھٹی دی جا سکتی ہے۔ ۲۵ ایکشن کے لئے تقابلاً امیر یا پرنسپل ڈپٹی کی سفارش ضروری ہے۔ ۳۔ ایکشن ۲۵ فیصد دی جا سکتی ہے۔ ۴۔ کوئی پرچہ واپس نہ لیا جائیگا۔ ۵۔ ہر ماہ کا حساب دہانے کے بعد دوسرے ماہ کا پرچہ ملے گا۔ کراچی۔ لاہور۔ ملتان

مصباح کے خریداروں سے توقع کی جاتی ہے۔ کہ وہ اپنے قوی اخبار کو مالی وجہ سے جلد سے جلد نجات دیکر اپنے اخلاقی فرض کو ادا کرتے ہوئے شکر یہ کاموقفہ دیں گے۔ تمام وہ ہمیں اور کھائی جن کے ذمہ رسالہ کا تقابلاً چلا گیا ہے۔ وہ فوری طور پر رقم بذریعہ میٹرو آرڈر ارسال فرمائیں اور جن کے ذمہ تقابلاً نہ ہو۔ وہ پیشگی رقم بھجوا دیں جزا کم اللہ۔ شراطل ایکشنی مصباح ۱۔ راہ کم از کم دس روپوں پر چھٹی دی جا سکتی ہے۔ ۲۵ ایکشن کے لئے تقابلاً امیر یا پرنسپل ڈپٹی کی سفارش ضروری ہے۔ ۳۔ ایکشن ۲۵ فیصد دی جا سکتی ہے۔ ۴۔ کوئی پرچہ واپس نہ لیا جائیگا۔ ۵۔ ہر ماہ کا حساب دہانے کے بعد دوسرے ماہ کا پرچہ ملے گا۔ کراچی۔ لاہور۔ ملتان



# آج سے چالیس سال قبل

## یہ نا حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک ڈرامی

### انیار کی ترقی کے لئے انکی مخالفت ضروری ہوتی ہے

مذکورہ اخبار بدلتاویان مارچ ۱۹۰۶ء

**مخالف ہوتی ہے** مذکورہ اخبار کے کئی نمبروں میں ایک ایڈیٹوریل مرقومہ لکھی ہے۔ اس سلسلہ کے متعلق غامضی تھا۔ مجھ سے مروری عبد اللہ صاحب نے، اس کو جواب دہ کر کے لکھا ہے۔ دیکھئے۔ یہ وہی ہے وہی عبادت کرنے لگے۔ حضرت نے فرمایا۔ اس معاملہ میں مروری عبد اللہ کی کوئی درست سچی مخالفت ضروری نہیں ہے۔ بلکہ اس سے فائدہ ہوتا ہے۔ یہی قریم کے سنت اور سنت علیؑ کے گہرے گہرے کوئی نئی پیدا ہوئے۔ لوگ اس کی مخالفت شروع کر دیتے ہیں۔ یہ سب بدعت سے کام لیتے ہیں۔ ساسی میں لٹا پورے دیکھئے۔ اور صحیح عبادت کے لئے اور صلوات کرنے کا بھی ان کو موقع نہ جاتا ہے۔ وہ ایک لکھنے جو ہے۔ نیاری کاموں میں مشغول ہوتے ہیں۔ ان کو فرصت ہی کہاں ہے۔ کہ وہی کوئی فرات متوجہ ہوں۔ لیکن مخالفت کے سبب ان کو بھی غور و فکر کرنے کا موقع مل جاتا ہے اور ان کے شور و غل کے سبب دوسرے لوگوں کو بھی اس طرف توجہ ہوجاتی ہے۔ کہ دیکھنا چاہئے۔ کہ اصل میں بات کیلئے۔ کوئی لوگوں کے ہاں سے پاس خط و تہ کے مروری محمد حسین یا مروری شاد و شہرہ وغیرہ کا ہونا ہے۔ نام یہاں کہ ان کی مخالفت نہ تحریریں اور کتاب پڑھ کر ہمیں اس طرف خیال ہوگا۔ کہ آخر فرزند اللہ کی ترقی ہی منگو اور دیکھنی چاہئے۔ اور آپ کی کتاب پڑھی تو اس کو روحانیت سے پر کیا ہو اور حق پر کھل گیا۔ جب انسان قوم کو تارے تو اس کا دل اور انسان خود سے طوم کرتا ہے۔ چہاں مخالفت کی ایک جڑ ہے۔ اور شاد و شہرہ۔ اس جگہ ایک جماعت پیدا ہوجاتی ہے۔ انبیاء سے پہلے تمام لوگ نیک و بد بھائی کیا ہے ہوتے ہیں۔ ایک آئے سے ان کے درمیان ایک تیز پیدا ہوجاتی ہے۔ سید الگ اور شعی الگ ہوجاتے ہیں۔ اگر حضرت علیؑ اور علیہ السلام مخالفین کو یہ کام نہ سلتے کہ ان کے ساتھ صلوات و دعاؤں مندرجہ مندرجہ حساب جہنم اور نماز سے محروم ہوجاتے ہیں۔ لہذا یہی وہی مخالفت نہ کرتے۔ مگر اپنے تہذیبوں کے حق میں ایسے کلمات میں کردہ ہوش ہوا۔ ان کے کتب میں سب سے زیادہ ہماری مخالفت ہوتی۔ اور اس کیلئے خدا نے سب سے زیادہ

جماعت بھی بنائی ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ پہلے تو امت و جد ہوتے ہیں۔ پھر سادہ ہونے کے آئے ہیں ان میں اختلاف پیدا ہوجاتا ہے۔ سادہ ہونے کے بعد حضرت صلوات کے ساتھ جو صلوات لیا تھا۔ اور ترقی و جا کی تھی۔ کہ اسے خدا نے جس نے ملک میں فساد کو رکھا ہے۔ اور صلوات رحم کر دیا ہے۔ آج اس کو بلا کر دے۔ جس کے نتیجہ میں وہ خود ہلاک ہوگا۔ ساسی کو دوسلے سے ظاہر ہے۔ کہ حضرت کی مخالفت سے ملک کی عبادت ہوگئی تھی۔ اور یہی صلوات کو افکار اس طرف متوجہ کرتے تھے۔ جب شروع ہوا تھا ہے۔ تو ایسے آدمی پیدا ہو جاتے ہیں جو انصاف کی پابندی کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے ڈرتے ہیں۔ مخالفین انبیاء کی عبادت سے کہ وہ سب عبادت کی پیر کی کرتے ہوتے ایک بات پر اذیت ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے امید منقطع کر کے ہمیں برقیصلہ کر لیتے ہیں۔ مگر ہم اسی پر جو ان کے ساتھ کچھ ہی ہو۔ مگر خدا تعالیٰ انہیں لوگوں میں سے سید، اعظمت انسان بھی پیدا کرتا ہے۔ وہ مخالفت انبیاء کے روز پر ۲۰ مارچ لاہور کے جناب بدو میں ایک مبرہہ مضمون لکھا ہے۔ جس میں اس مخالفت کے فوائد بیان کئے گئے تھے۔ ان میں سے ایک ماہیں حکم نقل کرنا فائدہ سے خالی نہ ہوگا۔ ایڈیٹر

ساتواں روز اس مخالفت انبیاء میں یہ ہے۔ کہ جب جب اجداد میں نبوت ہوتا ہے۔ تو اس کی بات کی ضرورت ہوتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی دولت سے جو پیغام اس کو دیا جاتا ہے۔ وہ پیغام سب مخلوق کو جس کے واسطے وہ نبوت ہو کر آیا ہے۔ یہ پیغام ہے۔ لیکن اس پیغام کو پورا کرنے کے لئے نہ اس کے پاس کافی تعداد آدمیوں کی ہوتی ہے۔ اور نہ مالی ایسا ہوتا ہے۔ میں سورنہ تھی جلد ایسے خلعین کی کافی تعداد ہم پہنچ سکتی ہے۔ جو فوراً دیکھا میں اس کی تبلیغ کو پہنچا دیں۔ پس ایسے وقت یہ کام اس کے مخالفین اور منکرین سے لیا جاتا ہے۔ جو بنائیت جوش اور محنت کے ساتھ اپنا ساز و دار مال اور وقت اور محنت خرچ کر کے اس کی تبلیغ کو سب جگہ پہنچا دیتے ہیں۔ اور اس خدمت کی مثال جو ان سے لی جاتی ہے۔ خود اس زمانہ میں پورے طور پر موجود ہے۔ اس زمانہ میں ایک نہیں بہت سے آدمی اس قسم کے موجود ہیں۔ جنہوں نے اس خدمت کو بہت عمدگی سے ادا کیا ہے۔ ایک تو مروری ابو سعید ہیں۔

شاہی ہی ہیں۔ جنہوں نے سب سے اول فتویٰ لکھ لکھا۔ اور اس میں خدا کے سچ کے دعویٰ کا اکثر صہ پیش کیا۔ اور پھر ایک بے سفر کی محنت شاد و شہرہ۔ اور جاسی پھر کو لوگوں کو سمجھایا۔ اور رضی پھر میں کو میں۔ پھر اس فتویٰ کو اپنے خراج سے چھپوایا۔ اور شائع کیا۔ اور پھر اسی پر بس نہیں کی۔ بلکہ ایک تک مخالفت کے جوش میں۔ کو پیکر کی نسبت جو جوش تھا۔ اسے ریاضت و تہذیب و تہذیبوں کے سبب زہانت کم لگتی ہے۔ کوئی لوگوں کے خلاف مندرجات کے مختلف حصوں سے حضرت مسیحؑ موجود کی خدمت میں اس مضمون کے آچکے ہیں۔ کو ہم آپ کے حالات سے لے کر حضرت مروری محمد حسین کی تصنیف و کتب کو آپ کی خبر لگی۔ اس تصنیف میں کچھ آپ کی عبارات نقل صحیح طور پر اس کا جواب تھا۔ کہ آپ کی عبارات میں روحانیت اور تاثیر تھی۔ جواب ایک خشک اور فضول منطقی تھی۔ یہی تحریر جاریہ واسطے موجب بدعت ہوتی۔ ایسا ہی ایک اور خادم اس قسم کا مروری سلام دستگیر بقدری تھا۔ جس نے مگر جاکر کافر کا فتویٰ حضرت سچ موعود علیہ السلام کے مخالف لکھا۔ یا اور پھر اپنی کتاب میں تحریری مباحثہ شروع کر کے اور اپنی دماغ کے مطابق ہوتے تاکہ ہمیشہ کے واسطے خدا کے نبی کی عبادت پر پھر لگایا ایسا ہی مروری اسمعیل علیہ السلام تھا۔ ان لوگوں نے فی الواقع بہت مدد کی۔ چند اور لوگ بھی اس کام میں مدد میں۔ مگر وہ پیچھے ہٹنے والے ہیں

اور اس کے لئے کہیں نہیں کہ میں۔ جو میں مت ہو سید کی تہذیب اس واسطے ان کے ذکر کوئی ضرورت نہیں لیکن جہاں کے واسطے وہ بھی مادم میں۔ اور جہاں جہاں کی ترقی کا موجب بن رہے ہیں۔

مذکورہ اخبار کے بعض لوگ امرتسر کے ہیں **احمدی** ان کے مرزا صاحب نے اپنی جاہورت کا ایک اہم نام احمدی کوں رکھ لیا ہے۔ فرمایا یہ نام حضرت شاد و شہرہ کے واسطے ہے۔ جیسا کہ مسلمانوں میں بہت سے فرقے ہیں۔ کوئی ایسے آپ کو وضع کتابت کوئی شاعری، کوئی اہل حدیث وغیرہ۔ چونکہ اس وقت ہفت روزہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نامی نام احمد کا ظہور ہو رہا ہے۔ اس واسطے اس جماعت کا نام احمدی ہوا۔ اور یہ نام اسی زمانہ اور اسی حالت کے واسطے مقرر تھا۔ اس سے پہلے اس کے بعض ایسے آدمی ہوتے جو کسی جماعت کے نام سے۔ اور ان کے نام میں احمد کا لفظ تھا۔ مگر کبھی خدا تعالیٰ نے کسی جماعت کا احمدی نہ ہونے دیا۔ مثلاً امام احمد بن حنبل تھے۔ ان کی جماعت حنبلی کہلاتی۔ سید احمد مروری تھے۔ تو ان کی جماعت مجاہدین کی کہلاتی۔ سید احمد علی گڑھ کے تھے۔ تو ان کے ہم خیال خیر ہی کہلاتے۔ علی بن القیاس اور کسی کا نام کبھی احمدی نہیں ہوا۔ اور کبھی سید کہلاتے۔

## انصار جماعت کے تعلیمی نصاب کی کتب کا انتظام!

جیسا کہ ۲۹ ستمبر ۱۹۰۵ء کے اخبار الفضل میں مرقوم ہے۔ انصار امت کی طرف سے اعلان ہو چکا ہے۔ کہ ان انصار کو قرآن کریم ناظرہ یا مولیٰ اردو۔ وقت و زمانہ آتی ہو۔ ان کی تسلیم کے لئے تعلیمی مجلس انصار امت کے متمم صاحبان تسلیم دو شمار صاحبان انصار انتظام کریں۔

اردو نصاب کی کتب مرتبہ تسلیم پنجاب کی منظور کردہ توہر جگہ دستیاب ہو سکتی ہیں لیکن وہی تسلیم کے نصاب کی کتب ہر جگہ ملنی مشکل ہیں۔ خصوصاً رمانی قیمت پر اس لئے ان کی مہر بہت کے لئے نہایت رزوں پر یہ تو قیمت پر مقررہ نصاب کی کتب جیسا کہ نصاب انتظام کیا گیا ہے۔ جو فرزند میں اطلاع دینے پر مجبور ہو جائیں گی۔

دو قرآن کریم ملاتر جمعہ۔ جلد کاغذ سفید پڑھیا صفحت ۱۴۱ اصل بدیہ صدر رعایتی ما سائز ۱۱/۱۱۔ جلد پر قرآن مجید کا سنہری خطیہ لکھا ہوا ہے۔ علاوہ محصول ڈاک

۱۴۱۔ ۱۴۰۔ ۱۳۹۔ ۱۳۸۔ ۱۳۷۔ ۱۳۶۔ ۱۳۵۔ ۱۳۴۔ ۱۳۳۔ ۱۳۲۔ ۱۳۱۔ ۱۳۰۔ ۱۲۹۔ ۱۲۸۔ ۱۲۷۔ ۱۲۶۔ ۱۲۵۔ ۱۲۴۔ ۱۲۳۔ ۱۲۲۔ ۱۲۱۔ ۱۲۰۔ ۱۱۹۔ ۱۱۸۔ ۱۱۷۔ ۱۱۶۔ ۱۱۵۔ ۱۱۴۔ ۱۱۳۔ ۱۱۲۔ ۱۱۱۔ ۱۱۰۔ ۱۰۹۔ ۱۰۸۔ ۱۰۷۔ ۱۰۶۔ ۱۰۵۔ ۱۰۴۔ ۱۰۳۔ ۱۰۲۔ ۱۰۱۔ ۱۰۰۔ ۹۹۔ ۹۸۔ ۹۷۔ ۹۶۔ ۹۵۔ ۹۴۔ ۹۳۔ ۹۲۔ ۹۱۔ ۹۰۔ ۸۹۔ ۸۸۔ ۸۷۔ ۸۶۔ ۸۵۔ ۸۴۔ ۸۳۔ ۸۲۔ ۸۱۔ ۸۰۔ ۷۹۔ ۷۸۔ ۷۷۔ ۷۶۔ ۷۵۔ ۷۴۔ ۷۳۔ ۷۲۔ ۷۱۔ ۷۰۔ ۶۹۔ ۶۸۔ ۶۷۔ ۶۶۔ ۶۵۔ ۶۴۔ ۶۳۔ ۶۲۔ ۶۱۔ ۶۰۔ ۵۹۔ ۵۸۔ ۵۷۔ ۵۶۔ ۵۵۔ ۵۴۔ ۵۳۔ ۵۲۔ ۵۱۔ ۵۰۔ ۴۹۔ ۴۸۔ ۴۷۔ ۴۶۔ ۴۵۔ ۴۴۔ ۴۳۔ ۴۲۔ ۴۱۔ ۴۰۔ ۳۹۔ ۳۸۔ ۳۷۔ ۳۶۔ ۳۵۔ ۳۴۔ ۳۳۔ ۳۲۔ ۳۱۔ ۳۰۔ ۲۹۔ ۲۸۔ ۲۷۔ ۲۶۔ ۲۵۔ ۲۴۔ ۲۳۔ ۲۲۔ ۲۱۔ ۲۰۔ ۱۹۔ ۱۸۔ ۱۷۔ ۱۶۔ ۱۵۔ ۱۴۔ ۱۳۔ ۱۲۔ ۱۱۔ ۱۰۔ ۹۔ ۸۔ ۷۔ ۶۔ ۵۔ ۴۔ ۳۔ ۲۔ ۱۔

۱۴۱۔ ۱۴۰۔ ۱۳۹۔ ۱۳۸۔ ۱۳۷۔ ۱۳۶۔ ۱۳۵۔ ۱۳۴۔ ۱۳۳۔ ۱۳۲۔ ۱۳۱۔ ۱۳۰۔ ۱۲۹۔ ۱۲۸۔ ۱۲۷۔ ۱۲۶۔ ۱۲۵۔ ۱۲۴۔ ۱۲۳۔ ۱۲۲۔ ۱۲۱۔ ۱۲۰۔ ۱۱۹۔ ۱۱۸۔ ۱۱۷۔ ۱۱۶۔ ۱۱۵۔ ۱۱۴۔ ۱۱۳۔ ۱۱۲۔ ۱۱۱۔ ۱۱۰۔ ۱۰۹۔ ۱۰۸۔ ۱۰۷۔ ۱۰۶۔ ۱۰۵۔ ۱۰۴۔ ۱۰۳۔ ۱۰۲۔ ۱۰۱۔ ۱۰۰۔ ۹۹۔ ۹۸۔ ۹۷۔ ۹۶۔ ۹۵۔ ۹۴۔ ۹۳۔ ۹۲۔ ۹۱۔ ۹۰۔ ۸۹۔ ۸۸۔ ۸۷۔ ۸۶۔ ۸۵۔ ۸۴۔ ۸۳۔ ۸۲۔ ۸۱۔ ۸۰۔ ۷۹۔ ۷۸۔ ۷۷۔ ۷۶۔ ۷۵۔ ۷۴۔ ۷۳۔ ۷۲۔ ۷۱۔ ۷۰۔ ۶۹۔ ۶۸۔ ۶۷۔ ۶۶۔ ۶۵۔ ۶۴۔ ۶۳۔ ۶۲۔ ۶۱۔ ۶۰۔ ۵۹۔ ۵۸۔ ۵۷۔ ۵۶۔ ۵۵۔ ۵۴۔ ۵۳۔ ۵۲۔ ۵۱۔ ۵۰۔ ۴۹۔ ۴۸۔ ۴۷۔ ۴۶۔ ۴۵۔ ۴۴۔ ۴۳۔ ۴۲۔ ۴۱۔ ۴۰۔ ۳۹۔ ۳۸۔ ۳۷۔ ۳۶۔ ۳۵۔ ۳۴۔ ۳۳۔ ۳۲۔ ۳۱۔ ۳۰۔ ۲۹۔ ۲۸۔ ۲۷۔ ۲۶۔ ۲۵۔ ۲۴۔ ۲۳۔ ۲۲۔ ۲۱۔ ۲۰۔ ۱۹۔ ۱۸۔ ۱۷۔ ۱۶۔ ۱۵۔ ۱۴۔ ۱۳۔ ۱۲۔ ۱۱۔ ۱۰۔ ۹۔ ۸۔ ۷۔ ۶۔ ۵۔ ۴۔ ۳۔ ۲۔ ۱۔

۱۴۱۔ ۱۴۰۔ ۱۳۹۔ ۱۳۸۔ ۱۳۷۔ ۱۳۶۔ ۱۳۵۔ ۱۳۴۔ ۱۳۳۔ ۱۳۲۔ ۱۳۱۔ ۱۳۰۔ ۱۲۹۔ ۱۲۸۔ ۱۲۷۔ ۱۲۶۔ ۱۲۵۔ ۱۲۴۔ ۱۲۳۔ ۱۲۲۔ ۱۲۱۔ ۱۲۰۔ ۱۱۹۔ ۱۱۸۔ ۱۱۷۔ ۱۱۶۔ ۱۱۵۔ ۱۱۴۔ ۱۱۳۔ ۱۱۲۔ ۱۱۱۔ ۱۱۰۔ ۱۰۹۔ ۱۰۸۔ ۱۰۷۔ ۱۰۶۔ ۱۰۵۔ ۱۰۴۔ ۱۰۳۔ ۱۰۲۔ ۱۰۱۔ ۱۰۰۔ ۹۹۔ ۹۸۔ ۹۷۔ ۹۶۔ ۹۵۔ ۹۴۔ ۹۳۔ ۹۲۔ ۹۱۔ ۹۰۔ ۸۹۔ ۸۸۔ ۸۷۔ ۸۶۔ ۸۵۔ ۸۴۔ ۸۳۔ ۸۲۔ ۸۱۔ ۸۰۔ ۷۹۔ ۷۸۔ ۷۷۔ ۷۶۔ ۷۵۔ ۷۴۔ ۷۳۔ ۷۲۔ ۷۱۔ ۷۰۔ ۶۹۔ ۶۸۔ ۶۷۔ ۶۶۔ ۶۵۔ ۶۴۔ ۶۳۔ ۶۲۔ ۶۱۔ ۶۰۔ ۵۹۔ ۵۸۔ ۵۷۔ ۵۶۔ ۵۵۔ ۵۴۔ ۵۳۔ ۵۲۔ ۵۱۔ ۵۰۔ ۴۹۔ ۴۸۔ ۴۷۔ ۴۶۔ ۴۵۔ ۴۴۔ ۴۳۔ ۴۲۔ ۴۱۔ ۴۰۔ ۳۹۔ ۳۸۔ ۳۷۔ ۳۶۔ ۳۵۔ ۳۴۔ ۳۳۔ ۳۲۔ ۳۱۔ ۳۰۔ ۲۹۔ ۲۸۔ ۲۷۔ ۲۶۔ ۲۵۔ ۲۴۔ ۲۳۔ ۲۲۔ ۲۱۔ ۲۰۔ ۱۹۔ ۱۸۔ ۱۷۔ ۱۶۔ ۱۵۔ ۱۴۔ ۱۳۔ ۱۲۔ ۱۱۔ ۱۰۔ ۹۔ ۸۔ ۷۔ ۶۔ ۵۔ ۴۔ ۳۔ ۲۔ ۱۔

ترسیل ذرا اور انتظامی امور کے متعلق متین الفضل کو مخاطب کیا کریں۔







# اقوام متحدہ کی رکنیت کے لئے عرب سپین کی حمایت کریں گے

لندن ۹ اکتوبر۔ "سکسٹین" اخبار کا اطلاع ہے کہ عرب ممالک نے اقوام متحدہ کی رکنیت کے لئے سپین کی حمایت کا وعدہ کیا ہے۔ اس کے عین میں ہسپانوی حکومت دینا کے لئے عرب کے ساتھ دوستانہ تعلقات استوار کرے گی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ہسپانوی حکومت دس سال کے بعد ہسپانوی مراکش کو ایک طرح کی خود مختار حکومت کا اختیار دے دیگی۔

## جنگ کے بعد سب سے بڑا جنگی مظاہرہ

لندن ۹ اکتوبر۔ دس اکتوبر سے رائل ایئر فورس اور برطانوی بحریہ کی مشترکہ مشقیں شروع ہونے والی ہیں۔ ان میں برطانیہ اور ہسپانوی بحریہ کی مدد کے ساتھ ان کا مقابلہ کرنے والے آلات کا وسیع پیمانے پر تجربہ کرے گا۔ جنگ کے بعد سب سے بڑا جنگی مظاہرہ ہوگا۔ شمالی بحر اوقیانوس۔ رودبار انگلستان اور بحیرہ شمالی کے چار لاکھ مربع میل سے زائد رقبہ میں طیارے اور بحری جہاز اس مظاہرے میں حصہ لیں گے۔ (اسٹار)

## اندھ جنگ میں جرمن بھی پھینکے جائیں گے

لندن ۹ اکتوبر۔ برطانوی وزارت دفاع نے شہری دفاع کے متعلق ایک نیا رسالہ جاری کیا ہے۔ جس میں "جرمنی جنگ کے امکانات سے عوام کو خبردار کیا گیا ہے۔ اس رسالہ کے مطابق یہ امکان موجود ہے کہ آئندہ جنگ میں لاکھوں ہنگ جراثیم پھینکے جائیں گے۔ اس لئے شہری دفاع کی تدابیر میں جراثیمی حملے سے بچاؤ کے طریقے بھی شائد اختیار کرنے پڑیں۔ (اسٹار)

## اسٹریلیا میں خام لوہے سب سے بڑا ذخیرہ

سڈنی ۹ اکتوبر۔ اب تک آسٹریلیا کو فولادی ضروریات پوری کرنے کے لئے جاپان پر انحصار کرنا پڑتا ہے۔ لیکن مغربی آسٹریلیا کے ایک چھوٹے سے جزیرے کو کیڑوں میں خام لوہا نکلنے کی توقعات پیدا ہوئی ہیں۔ ۱۴ سال قبل دعوات نکالنے کے جو پروردگام مرتب کئے گئے تھے۔ ان کا پیدائشی نتیجہ اب رونما ہوا ہے۔ انجینئروں کا خیال ہے کہ اس جگہ دنیا کا سب سے بڑا خام لوہے کا ذخیرہ موجود ہے۔ اس نظریہ کو ثابت کرنے کے لئے دس لاکھ پونڈ سے زیادہ کا سامان اور آلات خرید کر دیئے گئے ہیں۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ کوئی لاکھ جزیرے میں تین تین میل رقبہ میں ۲ کروڑ ٹن لوہا موجود ہے۔ یہاں سے ہر سال دس لاکھ ٹن لوہا نکالا جائے گا۔ اس ذخیرے کے خاتمہ کے بعد ایک میل کے فاصلہ پر جزیرہ کوئلہ کی کانیں کھودی جائیں گی۔ جہاں تخمیناً ساڑھے ساڑھے کروڑ ٹن خام لوہا موجود ہے۔

## برطانیہ کی طرف سے مصر کیلئے نئی تجاویز

لندن ۹ اکتوبر۔ اگرچہ دفتر خارجہ سے اس امر کی تصدیق نہیں ہو سکی کہ برطانیہ کی طرف سے حکومت مصر کو نئی تجاویز ارسال کر دی گئی ہیں۔ لیکن سیاسی حلقوں کا خیال ہے۔ اگلے ۱۴ مہینوں میں یہ تجاویز یقیناً کیج دی جائیں گی۔ دریں اثنا مشرق وسطیٰ کی مشترکہ دفاع کے لئے مجوزہ سکیم کے سلسلے میں کافی سرگرمی دکھائی جا رہی ہے۔ مشرق وسطیٰ کے برطانوی کمیونڈر انچیف سر برائن رابرٹسن انوار کی سب کو لندن آئے تھے، اب گلپ پاشاہی آئے ہیں۔ اور توقع ہے کہ اب مشرق وسطیٰ کے عام دفاعی مسائل کے متعلق دفتر خارجہ کے ساتھ گفت و شنید کریں گے۔ (اسٹار)

## روس میں مصنوعی سمندر بنایا جائیگا

لندن ۹ اکتوبر۔ روس کے ایک انگریزی زبان کے جرنیل "ینوز" میں یہ اطلاع شائع کی گئی ہے کہ مشرق وسطیٰ ایشیائی آبپاشی کے اس قدر وسیع منصوبے پر عملدرآمد کیا جائیگا، جس سے ایک سو نو سو سمندر عالم وجود میں آ جائیگا۔ مشرق وسطیٰ کے علاقے کے اس سکیم کی مشق وسطی ایشیا کے صحرائی علاقوں کی آبپاشی کے لئے ۱۳

# امریکی حفاظتی کونسل کا اجلاس ملتوی کرانہ کی کوشش کریں گے

لندن ۵ اکتوبر۔ واشنگٹن کی ایک اطلاع ہے کہ غالباً امریکی حفاظتی کونسل کا اجلاس ملتوی کرانہ کی کوشش کرے گا۔ باور کیا جاتا ہے کہ اجلاس سے پہلے ڈاکٹر صدیق کے ساتھ گفت و شنید ہونے کی کوشش کی جائے گی۔ کو صدر ٹرومین۔ ڈاکٹر صدیق کو وارنٹ ہاؤس میں قیام کرنے کی دعوت دی ہے۔ لیکن یہ دعوت دی ہے۔ صرف مہمان نوازی کے طور پر دی گئی ہے۔ اس بات کی توقع نہیں کہ اجلاس سے پیشتر برطانیہ کی طرف سے بھی وزیر اعظم ایوان کے ساتھ بات چیت کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ ایک برطانوی ترجمان نے بتایا کہ برطانیہ اپنے موقف سے ہٹنے کے لئے کسی طرح بھی تیار نہ ہوگا۔ گو وہ مصالحت کے لئے مذاکرات کو ترجیح دے گا۔

مدعی سفیر چارہ کی غیر حاضری کے بعد واشنگٹن واپس آ رہے۔ جس کی وجہ سے تیل کے سلسلے میں روسی سرگرمیوں کا اضافہ ہونے کی توقع ہے۔ (اسٹار)

## محتصرات

سڈنی ۹ اکتوبر۔ یہاں کی اطلاعات۔ مظہر میں کہ امریکی وزیر اعظم اس تجویز کی مخالفت کر رہے ہیں کہ امریکی کونسلنگ بلاک سے علیحدہ ہو کر اپنی کرنسی امریکی کرنسی سے ملا لینی چاہیے۔

معلوم ہوا ہے کہ وزیر اعظم اسے زیادہ پسند کرتے ہیں کہ برطانیہ نے عظیم اقتصادی اور سیاسی تعلقات حسب دستور متبرار رہیں۔ اور انہیں یقین ہے کہ ان کے ملک کا مفاد اس میں مضمر ہے۔ (اسٹار)

لندن ۹ اکتوبر۔ گزشتہ سال برطانیہ نے اہم کردار ادا کیا اور پندرہ لاکھ پونڈ کی ایک ریکارڈ قائم کر دیا ہے۔ پھر بھی برطانیہ میں موشروں کے امکان کی تعداد تین لاکھ پونڈ کی ہے اور نئی میل کے باب سے برطانیہ میں سب سے زیادہ موٹر میں ہیں۔ (اسٹار)

بھارت ۹ اکتوبر۔ اس سال کے آغاز میں اہل ہند کے وزیر اعظم نے ماہرین کے متعلق جو مذاکرات برطانیہ سے شروع کئے تھے اردن ان کو پھر سے جاری کرنے کے لئے برطانیہ سے درخواست کر گیا اس گفت و شنید کا مطلب یہ ہے کہ اردن کی اقتصادی ترقی کے منصوبوں کے لئے قرضہ حاصل کرنا چاہئے۔ (اسٹار)

سنگاپور ۹ اکتوبر۔ کم خرچ کے مکانات تعمیر کرانے والے ادارے نے سرفہ کے دوران میں اسی لاکھ ڈالر صرف کئے ہیں سال کے آخری تین مہینوں میں دس لاکھ ڈالر خرچ آ رہا۔ ۸۵۵ ٹنٹ ۲۳۹ ڈسٹریکٹوں کے کوارٹر اور ۴۴ ڈوکاؤں کی کھلی ہو چکی ہیں۔ ٹنٹ کی سالانہ رپورٹ شدہ دعوتی کرایا کے لئے لکھ لاکھ ڈالر پیشکش کا انہوں کو منہ آسام و آسامی والے مکانات بیکر کی مالی امداد کے بغیر نہیں کر سکتے۔ ۱۹۵۱ کے دوران میں لاکھ ۶۵ ڈالر وک ڈاکٹر کی کمی کے باعث روزانہ ہسپتالوں میں تھپتھپاہٹ